

《习近平走进百姓家》出版发行

新华社北京1月10日电 全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》，近日由中国妇女出版社出版发行。

党的十八大以来，习近平总书记提

出以人民为中心的发展思想，始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，注重加强家庭家教家风建设，引领新时代家庭事业发展取得历史性成就。《习近平走进百姓

家》通过32篇采访文章，生动讲述了习近平总书记考察调研期间，推开一扇扇百姓家门，问生计冷暖、察民情民意、讲惠民政策的感人故事，生动刻画了“人民领袖爱人民，人民领袖人民爱”的

感人场景，展现了习近平总书记“我将无我，不负人民”的赤子情怀，有助于激励千家万户为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。



警旗飘扬

1月10日上午10时，公安部举行升警旗仪式庆祝第三个中国人民警察节。部机关干部代表整齐列队，向中国人民警察警旗庄重敬礼，齐声高唱中国人民警察警歌，重温公安机关人民警察誓词。

新华社发

警察节探营

全国第一声110警铃在这里响起

在广州起义路200号，筹备了数月的广州警史馆在第三个中国人民警察节这天开馆了，一大早就迎来了不少参观者。

在三楼展厅南墙正中，有一张黑白照片，不少人驻足围观，堪称“镇馆之宝”。照片里，着旧式警服的两位女警坐在一台满是按钮的设备前，一手拿起电话，一手在笔记本上写着什么。

这张照片，定格了中国第一个110报警台最初的样子。

1986年1月10日，广州市公安局在全国率先开通110报警服务台，“110”从这里走向全国。30多年后，1月10日这个日子，被设立为“中国人民警察节”。这是在国家层面专门为人民警察队伍设立的节日。

杨蕴华是110报警台最初的6名接警员之一。37年过去，从一线接警员成长为110报警大厅的管理员，她笑着说：“我可能是全国在岗时间最久的110接警员了。”

杨蕴华回忆说，当时警铃声响起，要一手拿起电话，另一只手按下录音机录音键，磁带开始转动，再拿起笔在接处警登记表上记录报警内容。所以每个接警员都要眼疾手快、头脑灵活，还要熟记城市的大街小巷，以便能最快速度通知派出所警力到场。那时候交通工具还不发达，民警出警经常是步行或骑自行车。

她手里至今珍藏着一本《业务大事记》，翻开第一页，上面记录着广州110的第一宗报警电话内容。这也是新中国响起的第一声110报警电话铃声。

1986年1月10日凌晨3时15分，广州一家酒店的工作人员报警，说店内财物被盗。值班员记录后马上通知辖区的派出所出警处理。民警很快到场，嫌疑人闻风抛弃赃物逃跑。

那一天，6名接警员守着“一部电话一支笔”，一共接到24宗报警，这是我国110报警台的起点。

1987年3月，公安部派出工作组赴广州进行实地调查，之后下发通知，要求全国各大中城市公安局在一两年内普遍建立110报警服务台，并尽快投入使用。1996年7月，公安部再次下发通知，要求在1997年年底之前，所有地级以上城市全部建立、开通110报警服务台。

在公安部的力推之下，110报警服务台遍地开花，公安机关接警量逐年增加，到1996年达到522万起(次)。

“您好，广州110，请问有什么可以帮助您……”如今，在广州市公安局110接警大厅，这样的接警问候声此起彼伏，几十名接警员紧盯着电脑屏幕，边询问边记录边处置。即使夜深人静之时，接警大厅依然灯火通明，24小时工作的接警员们轮班守候在接警台前，用一根细细的电话线牵起群众求援求助的希望，守护着这座城市的平安。

在这里，记者看到了一张110警情表，记录着一段持续23分钟34秒的生命通话。

2020年6月4日晚上8时48分18秒，接警员黄情芬接通一个报警电话。连续问候了三声，那头才传来一句无力的声音“我好累啊，我想离开这里了……”，黄情芬瞬间明白了对方的境况。这个19岁的男青年因被公司辞退，又不敢回家，难以承受压力，想结束自己的生命。

黄情芬凭借丰富的接警经验和娴熟的沟通技巧，一边不断鼓励和引导他敞开心扉，倾诉压力，一边安排辖区派出所民警跟进处理，最终成功劝慰其打消轻生念头。

这张警情表上，处置流程以秒为单位不断更新，市局、分局、派出所的警力接力处警。这段持续23分钟的生

命通话，用真挚的情感融化绝望的心。

数据显示，2022年广州110全年接警量达575.34万起，平均每分钟有近11个电话打进。如果将每宗警情都打印在一张普通A4纸上，叠放的厚度将超过525米；1名接警员1年生成的警情记录字数约2148300个。

杨蕴华的感受更直观：“我们这里一个键盘两年多一点就敲烂了。”

从“一部电话一支笔”，到“一台电脑一根线”，发展到现在“一串数据一个大脑”，37年来，公安现代化改革逐步推进，广州公安建成以110指挥中心为中枢的“情报、指挥、巡逻、视频、卡口、网络”六位一体的社会治安巡逻防控机制。

电话报警、短信报警、网络报警……如今，警务技术不断更新，只为接警“再快一秒”，安全“再快一秒”，让报警人随时得到帮助，也让犯罪嫌疑人无处可逃。

公安部数据显示，我国是命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一，每10万人口的命案率是0.5起。我国成为世界上公认的最安全的国家之一。

这背后得益于一代又一代人民警察不辞辛苦的付出。新中国成立以来，全国公安机关共有1.7万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士，30多万名民警因公负伤。党的十八大以来，有3900余名民警因公牺牲，其中200余人被评为烈士。

37年来，链接起人民警察和老百姓之间普通的三个数字“110”，常被百姓诠释为“一心一意零距离”的守护，如今也有了更深刻的更丰富的诠释——中国人民警察节。请相信，当你拨打这三个数字时，很快会有人民警察把安全带到你身边。

新华社广州1月10日电

去年308名民警 179名辅警因公牺牲

新华社北京1月10日电(记者翟翔、熊丰)记者从公安部10日召开的2023年首场新闻发布会获悉，2022年全国公安机关共有308名民警、179名辅警因公牺牲，4334名民警、3470名辅警因公负伤。

公安部新闻发言人李蓓表示，他们用生命与热血书写了人民警察守平安、护稳定、促发展的铿锵乐章，铸就了新时代人民公安不忘初心、牢记使命的忠诚丰碑，用感人至深的先进事迹，激励广大公安民警砥砺奋进、再上征程。

2023年1月10日是第三个中国人民警察节。李蓓介绍，公安部近日统一部署全国公安机关，组织召开从警特定年限纪念、荣誉退休仪式，开展线上线下走访慰问，举办线上线下“110警营开放日”等活动。

国产大飞机C919 获得订单超千架

新华社上海1月10日电(记者董雪)记者从上海市科委获悉，上海加快建设大飞机产业体系，以突破核心、集成创新为重点，推动ARJ21新支线飞机规模化交付、C919大型客机交付首家用户。

根据上海市科委1月10日发布的《2022上海科技进步报告》，来自中国商飞的数据显示，2022年12月，C919大型客机首架机交付首家用户东方航空公司，迈出市场运营“第一步”。截至2022年底，C919累计获得32家客户1035架订单。

ARJ21新支线飞机于2022年12月交付首家海外客户印尼翎亚航空。截至2022年底，ARJ21共获25家客户690架订单，累计交付9家国内外客户、共100架机，累计安全运送旅客近600万人次，运营航线316条，通航城市118座。

受赠2.34亿余元

刘彦平一审被判死刑缓期执行

新华社长春1月10日电 2023年1月10日，吉林省长春市中级人民法院公开宣判国家安全部原党委委员、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组原组长刘彦平受贿一案，对被告人刘彦平以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；对刘彦平受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2001年至2022年，被告人刘彦平利用担任公安部警卫局副局长、政委、局长，公安部党委委员、纪委书记、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组组长、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组组长，十九届中央第五轮巡视第十四组组长等职务上的便利或者职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在企业经营、案件处理、工作安排、车牌办理等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受财物，共计折合人民币2.34亿余元。

长春市中级人民法院认为，被告人刘彦平的行为已构成受贿罪。刘彦平受贿数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，给国家和人民利益造成特别重大损失，论罪应当判处死刑。鉴于其主动交代办案机关尚不掌握的部分受贿事实，如实供述全部犯罪事实，认罪悔罪，积极退赃，大部分赃款赃物及孳息已追缴到案，具有法定、酌定从轻处罚情节，对其判处死刑，可不立即执行。根据刘彦平犯罪的事实、情节和对国家、社会造成的严重危害，决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。